

LA ALBORADA

PERIODICO POLITICO, ADMINISTRATIVO Y DE INTERESES MORALES Y MATERIALES.

Año I.

PRECIOS DE SUSCRICION.
En Castellon.—Un mes, 4 rs.—Tres meses, 12 rs.—Tres meses, 13 rs.—Sis meses, 26.
Fuera.—Tres meses, 13 rs.—Sis meses, 26.
Redaccion y administracion.—Calle de Zapateros, número 44.

Domingo 4 de Noviembre de 1877.

SE PUBLICA
los domingos, miércoles y viernes.

ADVERTENCIAS.

A los suscritores.—Se admiten toda clase de anuncios a 5 céntimos de peseta línea.
A los no suscritores.—A 10 céntimos.
Remitidos y defunciones.—A precios de tarifa.

Núm. 105.

AVISO.

GRAN DEPÓSITO DE PIANOS NUEVOS
de las acreditadas fábricas
DE DON PEDRO GOMEZ É HIJO
Y
DON JOSÉ GALIANA, DE VALENCIA.

Se venden, alquilan y cambian, por otros usados.

Castellon, Medio, 43, principal.

COMPRA.

Se compran toda clase de valores del empréstito de 175 millones de pesetas, intereses de inscripciones del 80 por 100 de Propios, Beneficencia, Hospital, Instrucción pública, Pobres y demás valores del Estado, acciones y obligaciones de Sociedades de crédito.

D. Antonio Alloza, calle Mayor, 76.

Castellon 4 de Noviembre de 1877.

LOS QUE GOZAN Y LOS QUE PADECEN.

Todo en la provincia yace en la mas profunda calma: por to las partes y en todas las esferas, reina la soledad de la muerte; el propietario, el trabajador, las clases todas que viven de la produccion, en vez de encontrar la blanda y suave mano de una política protectora que le ampare, restañando á su vez las heridas abiertas en el cuerpo social por una destructora y sangrienta guerra civil, se encuentra con el mas completo olvido de sus intereses, y con un fisco, que viviendo la alegre vida de una burocracia egoista, encierra en férreo círculo la industria, el comercio y las manifestaciones de la riqueza provincial.

Talleres que se cierran, pequeños propietarios que no bastando sus rentas, son víctimas de immoderadas usuras para poder satisfacer honorosas contribuciones, jornaleros que pasan el hambre ó mueren desamparados en el fondo de inmundas chozas: tal es el aspecto que por un lado se observa en la mayor parte de los pueblos de esta provincia. ¡En todos ellos reina la soledad de la muerte! Hay luto en los corazones y desesperacion en las almas; y si la negra silueta de una mentida caridad oficial se proyecta en grandioso y elevado edificio, no mireis en él la gazaña que allí se reparte, sino la falange de empleados que devoran el presupuesto de los pobres.

Si encontrais por nuestras calles, hombres que doblan sus robustos cuerpos bajo el peso de talegos repletos de oro, no creais que es el dinero de las transacciones, de los cambios y de las operaciones del comercio, no es el capital que levanta fábricas, sostiene bancos agrícolas, ni protege el arte subvencionando ningún talento, que no se encuentra éste entre covachuelistas y caciques que le esperan ávidos como premio de sus defecciones y de su ignorancia. ¿Qué relacion misteriosa y fatídica une de tal suerte el sacrificio y la tribulacion de un pueblo, con las satisfacciones y plácemes de ciertos hombres? Los hay que con febril entusiasmo esperan la llegada de ese dia que veinte años hora por hora, están contando las madres con las gotas de sangre que destila su corazon y cuando ellas cierran los brazos desesperadas de no poder apretar en su seno un hijo querido, ese dia de llanto y desolacion, lo es de fiesta y de boda para especuladores sin entrañas, que despues de comerciar con sangre y lágrimas, pregonan en alta voz ideas generosas y liberales.

Triste y no deseado privilegio cuantos remordimientos y amarguras debes llevar en tu seno! Los que lo poseeis, bien es verdad que no vivis en las bajas esferas donde se sufre y se llora porque reina el silencio de los sepulcros; ¡ni cómo podríais estar vosotros allí donde se desarrolla robusto y vivo el sentimiento de la libertad cristiana y la humana conciencia pura y tranquila no es agitada por el vendaval de bastardas pasiones?

• Por eso gime la miseria en el pueblo, y los que eran ayer miserables para poder reinar en ciertas alturas, trocaron su dignidad por un puñado de oro; que el reptil tan solo arrastrándose puede salvar la distancia que separa el talento y el decoro de la incapacidad y el cinismo. ¿Qué podemos esperar de los que traicionando su origen reniegan del pueblo, y especulando con sus desgracias, se suben sobre ellas para desde allí gozar presenciando el estertor de una lenta agonía? Perseguida toda idea levantada, escarnecido todo sentimiento noble, corrompidos y degradados los caracteres, ¿qué queda aquí sino una desmoralizacion social cuyos amargos frutos matan la libertad, enervan los espíritus y niegan el patriotismo? Servidores asalariados de todos los éxitos, van á la cabeza de este movimiento de disolucion; no busqueis el heroísmo de la virtud, el valor cívico ni el sacrificio por una idea; adoradores del becerro de oro, ponen precio á todas las conciencias, porque ven-

dieron las suyas propias y enriquecidos á su costa, tan solo una indigestión es el laurel que puede adornar la cabeza de estragados Lúcu os.

Hé aquí, pues, el secreto de esa tranquilidad aparente que por doquier se enseorea; los satisfechos, los privilegiados, los cínicos, ahogan con los gritos de su largo festin las quejas y los lamentos de los que piden libertad, justicia y economías; no se oyen nuestras voces ni se ven nuestras desdichas. ¡Desgraciados! teneis oídos y no ois; teneis ojos y no veis. Debajo de vuestras plantas se opera un movimiento de recomposicion; que el espíritu tiene como la materia sus leyes inestables y eternas.

Querer borrar de la conciencia de los pueblos todo ideal para sustituirlo con los ídolos de barro que adorais, es un crimen moral que la historia nos enseña como se castiga.

Ni seremos vuestros servidores, ni vuestros cómplices. Luchamos por el triunfo de una idea mientras vosotros peleais por saciar mundanales apetitos. ¿No veis desiertas las urnas? Para vosotros el poder, las mayorías artificiosas, las influencias indebidas y las banderías egoistas.

Hombres como vosotros hicieron abdicar á D. Amadeo, porque sois la representacion mas genuina de esa generacion de revolucionarios escépticos que todo lo sacrifican por el vientre Creed pues en el orden moral que os rodea.... pero no olvideis que las ideas se subliman con la persecucion y que su triunfo es inevitable.

NUESTRA ULTIMA PROTESTA.

Tienen los pueblos periodos de sufrimiento, horas de amargo dolor en que el hecho brutal de la fuerza se impone con todos los caracteres de una odiosa tiranía. Si alguna vez, sin embargo, en la historia puede justificarse esta, es en una sociedad que trabajada por la corrupcion, negado el sentimiento religioso, conculcados los principios sobre que descansa como sobre granítica piedra la familia, la propiedad y la moral, se sienten erugir con estrépito las bases de una civilizacion para la que parece haber llegado su última hora. Entonces aparecen por misterioso decreto de Dios esas grandes figuras legendarias, que con los destellos de su génio y con la autoridad de sus propios hechos, llenan todo un periodo histórico. *Salus populi suprema lex est*, tal es la divisa por la que se lucha y se triunfa.

Pero hay otras épocas que lo son también de decadencia, en que la ti-

ranía, no respondiéndola á ninguna necesidad social, ni llenando trascendental mision hace los oficios de un ultraje sangriento á la dignidad y á la libertad de los pueblos.

Un aldeano ignorante, por ejemplo, que despues de lucrar en especulaciones de cierto género (por todos no solicitadas) haga gemir con sus alpargatas las gradas del Capitolio, y desde allí tome las riendas del poder, dirigiendo la política de una provincia de doscientos mil habitantes, es un signo de oprobio y de vergüenza que ofende y rebaja á los que lo toleran y lo consienten. Es la tiranía en lo que tiene de audaz, de arbitraria y de odiosa, y que no teniendo justificacion crítica alguna, traspasa los límites de un hecho serio y filosófico, para convertirse en bufo y caricaturesco.

Así como un cunero que teje en la corte su influencia y la lustra con el brillo de un nombre preclaro para ponerla á los pies de un hombre vulgar que se sirva de ella como de una argolla que oprime y desconceptua las manifestaciones de la opinion pública, que son el nervio del régimen constitucional, es otra de esas formas con que la misma tiranía invasora y brutal siempre atropella los derechos mas legítimos que ostenta un pueblo libre que sufre el ludibrio de una coyunda despótica y corruptora.

De que se ven casos parecidos en nuestra historia contemporánea, es un hecho indudable; del mismo modo que lo es la existencia de provincias, que merced á heroicos esfuerzos han podido librarse de la guerra civil y del cantonalismo, sin que puedan ni valgan sus legítimos embates para anular esa tiranía bastarda de que hemos hablado y que la tiene sujeta como pájaro cebado bajo las garras de famélica ave de rapiña.

Horrores y desgracias sin cuento lleva aparejadas una guerra fratricida, crímenes y destruccion alumbra los incendios de una revolucion socialista, pero en la estrepitosa alarma de intereses creados que se niegan, y en las descargas de fusilería con que se combaten dos principios, se encuentran el valor y las creencias, el enemigo se vé y en su escudo se lee su divisa: sabeis quien es, y lo que quiere.

Pero en esa otra organizacion de la mentira política que dutil se amolda á todos los gobiernos; que se arrastra como las serpientes y toma todos los colores á trueque de mandar sin mas ley que el capricho, ni mas objetivo que el del propio provecho contra ese enemigo traidor que no batalla en el campo y contra el que tan solo podéis usar las armas de la

moral y del decoro, no hay defensa posible allí donde se han perdido las nociones de lo justo y de lo debido se os atropella. protestais; se falsea un escrutinio convirtiendo la minoría en mayoría, protestais: se abusa del poder violentando una elección, protestais: se da la investidura de representante á uno que está incapacitado por la ley, protestais: protestais contra revolucionarios que explotan la restauración, contra empleados de doce mil reales que apenas saben leer, y protestais contra especuladores, agentes políticos, gancheros electorales, y toda esa serie de tiranos, tiranuelos y lacayos que azotan el rostro del país y de la constitución.

Mas, ¿ante quién protestamos? Nadienos oye, nuestra voz no se atiende: ¿Es que no hay quien nos escuche? Somos ciudadanos que llamamos á las puertas de los poderes públicos. Somos contribuyentes que sostenemos las cargas nacionales. Somos las oposiciones todas reunidas que en uso de nuestro derecho venimos á decirnos que los hombres de la junta revolucionaria de 1868 que ahora mandan, están perplejos sin saber á que carta quedarse, y ocupados en tales propósitos, se olvidan de los principios liberales.

¿No respondeis á nuestro llamamiento?

Tampoco nosotros al vuestro. Ahí tenéis vacías las urnas de las últimas elecciones municipales.

Esa es nuestra última protesta.

Saul Cooverg.

Nuestro estimado colega *La Patria* se ocupa en contestar un artículo que escribió *El Tiempo* contra la digna persona del Sr. Posada Herrera.

Hé aquí algunos de sus párrafos: «El Sr. Posada Herrera es algo más que un centralista que va á aumentar el número de los que lo son; es el *leaders* consecvente en sus ideas, el estadista encanecido en la gobernación del Estado, defensor constante de la pureza de las prácticas constitucionales, aguilatado por larga experiencia en la piedra de toque de la práctica.»

El Tiempo podrá suponer lo que mejor convenga á sus intereses; pretendiendo sin éxito hacer ver que el ex-ministro de la Gobernación durante los cinco años de gobierno del general O'Donnell, que tantas eminencias tuvo á su lado, es un político como tantos otros; pero enfrente de esa suposición peregrina deponen los merecimientos del Sr. Posada Herrera, la longanimidad que ha observado para con el ministerio del Sr. Cánovas durante largo tiempo y su espíritu conciliador, hasta donde puede serlo, un hombre público de sus convicciones tan esencialmente constitucionales y parlamentarias.

Harto pesar le causará tener que disentir de la situación; pero, ¿de quién es la culpa? ¿Del cada impaciente Sr. Posada Herrera, ó de la situación que se ha enagenado con su proceder todas las simpatías y todo el curso de los partidos liberales? ¿Del Sr. Posada Herrera, conciliador y tolerante, ó del ministerio que con sus intemperancias provoca conflictos diarios, desconoce los más interesantes preceptos de la Constitución, y procede á sabiendas de tal modo, que no tiene en su alrededor otra cosa que esas obedientes fracciones, verdadero conjunto de políticos sin ideas, que no han llevado tras sí más que su afán de medrar ó su vanidad ridícula?

Dice *El Mundo Político*:

«No hay nada mas venturoso que esta jauja política en que vivimos segun los periódicos ministeriales. Aquí, por fortuna, los gobiernos en nada tienen que entender ni de nada tienen que ocuparse, y por este camino, que está siempre en la pluma de los periódicos de la situación, el mejor día van á ser emplumados los ministros por vagos. Cuando dias pasados se habló alguna cosa del enlace de S. M., los periódicos ministeriales dijeron que el gobierno no tenia para qué ocuparse de esto. Se ha hablado de la fecha en que las Cortes han de reanudar sus sesiones, y los periódicos ministeriales, como si la gente que los leen vivieran en el limbo, han repetido y repiten que el gobierno no se ocupa de esto. Dijo *El Imparcial* que la cuestión de las vicepresidencias del Congreso afligiria la cándida vanidad del señor Escobar y entorpeceria las justas ambiciones del Sr. Danvila, y los periódicos ministeriales siguen diciendo á coro que el gobierno no se ocupa de esta cuestión.

Si el gobierno no se ocupa de nada, segun dicen los periódicos ministeriales, ¿qué gobierno ó qué desgobierno es este?

Sobre el Consejo de ministros, celebrado el 29, se dan diferentes versiones, segun que de él dan cuenta los periódicos ministeriales ó de oposición.

Dicen los primeros que en dicho Consejo se ocuparon los ministros exclusivamente en examinar las cuestiones relacionadas con los derechos arancelarios, las negociaciones que se llevan con Francia y las que se siguen con los Estados Unidos.

Pero si hemos de creer á los segundos, el Consejo consagró una atención preferente á los asuntos de Cuba, que fueron tratados con atención.

Segun *La Mañana*, en el Consejo se trató además de asuntos que se relacionan con dos respetables establecimientos de crédito de Ultramar, se explicó de un modo ya formal el proyecto relativo á un fausto suceso, de que la prensa se ha ocupado, y se admitió, por último, la dimisión de que viene habiéndose haciendo, á dos altos funcionarios.

Todos convienen, sin embargo, en que este Consejo no tuvo verdadera importancia política.

En círculos militares se asegura que la cuestión del Consejo Supremo de la Guerra quedará despaclada muy en breve por el Gobierno.

Dice *Los Debates*:

«Una nueva reunión del partido moderado histórico, á la que asistirán todos sus individuos y presidirá el señor conde de Cheste, se anuncia para el domingo próximo. *El Popular*, que se encuentra muy informado de lo que pasa en el seno de este partido, dice á este propósito:

«A juzgar por noticias de buen origen, la irritación contra el Sr. Cánovas del Castillo ha llegado en el seno de este partido, ó al menos entre algunos de sus individuos, al paroxismo, y parece se propondrán resoluciones de alguna gravedad, y que tendrian bastante resonancia, de ser acordadas.»

Pues señor, ¿qué va á ser ello?»

La Epoca sigue defendiendo la necesidad de una ley de vagos, por mas que sostiene que la alarma de que la prensa se hace eco respecto el desarrollo de la criminalidad es de todo punto infundada.

Ya sabemos, sin que *La Epoca* nos lo enseñe, que al discutirse y votarse aquella ley no se habia de hacer como arma política y contra los ciudadanos pacíficos y honrados; pero como

puede aplicarse luego contra éstos, abusando de ella, por eso hemos pedido y seguiremos pidiendo que se defienda á la sociedad de la gente de mal vivir que la corrompe, y que esto se haga por virtud de medidas que no se presten á abusos y arbitrariedades siempre odiosas.

La Epoca afirma que pocas veces deja de capturar á los criminales; basta subrayar esta afirmación para que la contradigan todos los españoles que saben leer y leen los periódicos en cualquier punto de España.

En cuanto al recurso usado por *La Epoca* de imputar la responsabilidad á épocas pasadas, esto es, al período revolucionario, ya sabemos que este recurso lo tiene la prensa estereotipada; lo que aquellos no saben es el poco efecto que esto produce en el público.

Si *La Epoca* pidiendo la ley de vagos, si así halaga al Gobierno á quien sirve; nosotros la seguiremos combatiendo con la convicción de que hay medios menos dados á abusos para contener la criminalidad.

Dice *El Mundo Político* que los primeros que van á caer dentro de la ley de vagos, si esta se dicta, que si se dictará, gozando tan gran predicamento los procedimientos moderados, son los ministros de la actual situación, y se funda para afirmarlo en que cuando dias pasados se habló alguna cosa del enlace regio, los periódicos ministeriales dijeron que el Gobierno no tenia para qué ocuparse de esto; que al hablarse tambien de la fecha en que las Cortes reanudarán sus sesiones, que el Gobierno tampoco se ocupa de esto, y finalmente, que al indicarse que la Mesa del Congreso sufrirá algunas alteraciones, usen dichos órganos la misma cantinela: «Si el Gobierno no se ocupa de nada — exclama con razon dicho colega — ¿qué gobierno ó qué desgobierno es este?»

Ya se lo dirá *La Política* y demas compañeros el Gobierno que hace la *felicidad*... del país.

Palabras de *El Parlamento*:

«Si el Sr. Ayala fuese elevado á la presidencia del Congreso, tendríamos de presidente del Consejo al autor del programa de Manzanares, y de la Cámara popular al autor del manifiesto de Cadiz.

De este modo para algunos podrá ser axiomático que el único camino para llegar á tan altos puestos es el de escribir manifiestos de esa especie.

El tiempo así lo ha demostrado; ¿qué duda cabe?

CRONICA LOCAL Y GENERAL.

La festividad de todos Santos y del día de las Animas, ha impedido la publicación de nuestro periódico el viernes último. Los operarios quisieron participar del bullicio y del movimiento de las ferias, y asistir á las funciones religiosas el día de difuntos, y nosotros no pudimos oponernos á la realización de tan naturales deseos. Pronto podremos indemnizar á nuestros lectores de esta falta involuntaria.

Se ha encargado del gobierno civil de esta provincia, mientras dura la licencia que está disfrutando el señor Amat, D. José Bigué y Simon, vicepresidente de la comision provincial.

Pero señor, ¿qué se ha hecho don Vicente Ruiz Vila, nuestro querido amigo?

¿Es posible que de esta manera se prescinda de los hombres verdaderamente importantes, tan prácticos en los asuntos gubernamentales, durante todas las situaciones y en todas las épocas?

Nosotros, francamente, sentimos mucho la postergacion del Sr. Ruiz

Vila, presidente de la diputacion provincial, aunque reconocemos que el gobierno ha estado en su derecho al nombrar al Sr. Bigné.

Y si hemos de decir la verdad, nos alegramos del cambio, porque los políticos viejos, tienen á veces resabios y marrullerías, de que no se pueden desprender, y que á nosotros nos disgustan.

Ha llegado á esta capital, con motivo de la feria, Mr. Dictator, que tiene el alto honor de ofrecer al público una inmensa colección de artículos escogidos, que seguramente llamarán la atención de cuantos les guste comer sin trabajar.

Anillos galvánicos para asaltar los empleos.

Bragueros umbilicales para los quebrados por el servilismo.

Brazaletes moderados, para sujetar revolucionarios.

Cabestrillos para evitar que los coñeros se coman el árbol de la libertad.

Medias de travilla, para destravar-se de todos los partidos.

Cañidores ó fajas para sostener el vientre de los que se han tragado una república y dos dinastías.

Collares de cascabeles, con música de himno de Riego, para dias de revolución.

Chanclos de tela de goma para escitar el sudor de la vergüenza.

Clisos ó lavativas para gerirgar la libertad.

Embudos para hacer leyes cosieras.

Esteloscopos para oscultar el movimiento del corazón de los que habiendo sido junteros de la revolución de setiembre, tienen que adorar lo que entonces quemaron.

Guarda leches para recoger lo que fluye de los pechos reaccionarios.

Saca leches con cordones de contrabando, y recipientes de oro falso.

Suspensorios de poca vergüenza, para sostener todas las políticas.

Tapones Orovio, para tapar abujeros progresistas.

Trompetillas acústicas, con cordon de desfachatez, para oír los pasos de la situación que venga.

Ventosas mohieanas para sacrificar el país.

Botas (de á cuartillo) muy elegantes que pueden llevarse á las oficinas del Cónsul.

Ligas de turrón, para pantorrillas electorales y vendajes T de ano para las oposiciones.

Se ha publicado en esta capital un opusculo de propaganda religiosa titulado *Espíritu del Sacerdote católico*, cuya adquisicion recomendamos.

Damos las gracias al autor D. Vicente Alba Zurzoso, y á los editores Rovira Hermanos, por la deferencia al mandarlo á nuestra redaccion.

El diputado Sr. Sedó ha presentado al señor ministro de Hacienda una exposicion, con más de mil firmas, en la que se solicita la reforma de la escala alcohólica para la introduccion de los vinos españoles en Inglaterra, en el sentido de que paguen un chelín los vinos hasta 36 grados.

El martes falleció repentinamente, la señora doña Concepcion Perez y Mato, esposa del Sr. D. Francisco del Cacho, secretario de este gobierno de provincia.

Acompañamos á este celoso y distinguido funcionario, en el profundo dolor que le ha ocasionado una desgracia tan irreparable como inesperada.

Segue la alfalfa exhibiéndose en las cuatro esquinas de la calle del Medio, é impidiendo el paso.

Vemos con sentimiento, que vivi-

mos sin sujeción á di de policía, y que som de todos los que obser limpieza y aseo que pital de provincia.

No parece sino qu señores, que forman municipio, no se cumplir lo que dispo siquiera á dar la satisfi significativa á la opin enérgicamente escita de suiedad y de al vivimos.

Si las cosas siguen por decoro de la pobl zonas de pública s preciso implorar el a eficaz de la autorida provincia, para que p tan inexplicable é irr cia, obligandó á cum á los que de tal mane á sus obligaciones y

Para evitar que suf lestia, los habitantes Rabalet ó Zaragoza, los transeuntes, que prichosamente en t aceras, completame debia construirse un arrancando de la poso fuese á morir al pas férrea. Así podria r tránsito público, y p el de la calle de Seg darse los amantes des que estuviesen cansa

Recomendamos el nuestro municipio, p quirir dos ó tres tin mas, ó una nueva m *tribalismo*, á parte de d icó el terrible y p que se ha encargad ridículo.

Hoy debe llegar á e midistrar el Sacramen macion, el ilustrísimo la diócesis.

Segue el tiempo sec y las aguas sin dar s Esta pertinaz sequia raciones de la siem mas tiempo podrá pre peor que el que hemos

Recomendamos á n la *fotografía artística* Bautista Ballester, si de San Juan, núm. 37.

No puede negarse q blecimiento muy bien altura de los adelan bajando el Sr. Ballest febrero y con la may esmero.

Hemos visto retra aquella fotografía, con parecido, que podria como un objeto de art ciosidad de los detalle la limpieza del conjun

Creemos que los que ner un buen retrato, d establecimiento que r

Las ferias están p y hay falta de comprad que aflije á muchos costa y del Maestraz natural *retraimiento* d vendedores sienten a tan desdichados azares

Por otra parte nuest mo ayuntamiento ha su parte hacer lo posi distracciones no nos a

La música, que otr zaba las veladas, está conocemos la galan ter lidad del excelentísim gobernador militar de vancia, y como los jefe

mos sin sujeción á disposición alguna de policía, y que somos el hazme reir de todos los que observan la pulcritud, limpieza y aseo que reina en esta capital de provincia.

No parece sino que esos angustiosos señores, que forman nuestro egregio municipio, no se creen obligados á cumplir lo que disponen las leyes, ni siquiera á dar la satisfacción más insignificante á la opinión pública, tan enérgicamente escitada, por el estado de suciedad y de abandono en que vivimos.

Si las cosas siguen por ese camino, por decoro de la población, y por razones de pública salubridad, será preciso implorar el auxilio pronto y eficaz de la autoridad superior de la provincia, para que ponga término á tan inexplicable é irritante indiferencia, obligando á cumplir sus deberes á los que de tal manera están faltando á sus obligaciones y compromisos.

Para evitar que sufran ninguna molestia, los habitantes de la calle del Rabalet ó Zaragoza, ocasionadas por los transeúntes, que se empeñan caprichosamente en transitar por las aceras, completamente obstruidas, debía construirse un viaducto que arrancando de la posada de San Juan fuese á morir al paso á nivel de la vía férrea. Así podría restablecerse el tránsito público, y podría servir como el de la calle de Segovia para suicidarse los amantes desesperados ó los que estuviesen cansados de la vida.

Recomendamos el pensamiento á nuestro municipio, por si quiere adquirir dos ó tres timbres de gloria mas, ó una nueva muestra de raro patriotismo, á parte de las que le adjudicó el terrible y preclaro polemista que se ha encargado de ponerle en ridículo.

Hoy debe llegar á esta ciudad á administrar el Sacramento de la Confirmación, el ilustrísimo señor obispo de la diócesis.

Sigue el tiempo seco, y las nubes y las aguas sin dar señales de vida. Esta pertinaz sequía dificulta las operaciones de la siembra, y si sigue mas tiempo podrá prepararse un año peor que el que hemos pasado.

Recomendamos á nuestros lectores la *fotografía artística* de D. Juan Bautista Ballester, situada en la calle de San Juan, núm. 37.

No puede negarse que es un establecimiento muy bien montado, á la altura de los adelantos del día, trabajando el Sr. Ballester con rara perfección y con la mayor exactitud y esmero.

Hemos visto retratos hechos en aquella fotografía, con tal exactitud y parecido, que podían considerarse como un objeto de arte por la minuciosidad de los detalles y la belleza y la limpieza del conjunto.

Creemos que los que deseen obtener un buen retrato, deben acudir al establecimiento que recomendamos.

Las ferias están poco concurridas y hay falta de compradores. La miseria que aflige á muchos pueblos de la costa y del Maestrazgo, produce el natural *retramiento del dinero*, y los vendedores sienten el perjuicio de tan desdichados azares.

Por otra parte nuestro excelentísimo ayuntamiento ha procurado por su parte hacer lo posible para que las distracciones no nos aturdan.

La música, que otros años amenizaba las veladas, está muda, y como conocemos la galantería y la amabilidad del excelentísimo Sr. Alemañy, gobernador militar de la plaza y provincia, y como los jefes de los cuer-

pos que guarnecen la ciudad, son tan condescendientes, debemos suponer que nuestro municipio no habrá dado ningún paso, ni habrá practicado ninguna diligencia, para proporcionarnos el grato solar y esparcimiento que llevan consigo las manifestaciones filarmónicas.

¡Qué buen ayuntamiento para los tiempos de Felipe II, tan amigo de la quietud, del silencio y de la oscuridad!

¡Lástima que no toque la queda, y que no se manden apagar los fuegos, y cesar el tránsito por las calles á las nueve de la noche.

Por fin hoy principiarán las veladas filarmónicas, tocando la música en la feria, de ocho á diez de la noche.

Nunca es tarde si la dicha es buena. Gracias al señor Alemañy y á los jefes de los cuerpos de la guarnición por su galantería.

Gracias al ayuntamiento, porque *consiente* que la música nos entretenga agradablemente.

Se ha dispuesto por el ministerio de la Guerra que se abra la recluta en general para todos los soldados de las diferentes armas é institutos, y para los paisanos y licenciados que, reuniendo las condiciones exigidas y con los demás requisitos reglamentarios, deseen alistarse para servir en Cuba por el plazo mínimo de cuatro años sin gratificación ni ventaja alguna, sino las que pudieran serles declaradas por sus servicios en aquel ejército.

La dirección general de Telégrafos proyecta establecer el giro mútuo por telégrafo, para toda la Península, pagando sólo el importe del despacho y el 2 por 100 de la cantidad girada.

Segun telegramas de Roma, Su Santidad, á pesar de las noticias circuladas en estos días, goza de buena salud. Es cierto que Pio IX sufre de frecuencia molestias con motivo de su padecimiento de gota; pero su estado general no ha sufrido alteración. El 31 recibió diferentes comisiones de extranjeros, y despues estuvo largo rato despachando con su secretario de Estado monseñor Simeoni.

A consecuencia de una disputa que hubo en un baile de sociedad en las Palmas, hace algunos días, los guardias provinciales entraron á bayoneta calada, expulsando del salón á cuantas personas se hallaban allí, sin distinción de sexos. El alcalde mandó detener á cuantos le dirigian la palabra en queja de lo ocurrido.

Uno de estos últimos días aparecieron algunos *pasquines* en las esquinas de varias calles de Cuenca. La autoridad mandó retirarlos en el acto.

VARIEDADES.

EN LA FERIA.

COSIORAMA.

Con un cajón por teatro y por orquesta un tambor, anuncia al pueblo en la feria con potente y ronca voz un *tio pantorrilludo* que viste corto calzon, mil cuadros interesantes de inapreciable valor.

Por otro empuña un palillo del destemplado tambor y arrogante así publica su notable exposición: *Tan, taran, tan...*; ¡Caballeros, formen corro, y atención!

que aquí van á ver ustedes de lo bueno, lo mejor. ¡Por dos cuartos! ¡por dos cuartos! que es barato, ¡vive Dios!; nadie por tan poco precio tantos *personajes* vió.

Y acercándose la gente al misterioso cajón, todos los vidrios se ocupan y comienza la función.

Tira de un cordón el tío y al redoble del tambor, —Ahí verán ustedes,—dice, la grande revolución del año sesenta y ocho: verán que con gran furor corren á formar la junta los mismos que ya tarron con el bando moderado comian con ánsia atroz.

Tira otro cordón, y dice: —Ya salen de la sesión, de general viste uno, otro de gobernador, de juez otro, que entre todos lo que hubo se repartió. Agitan entre seis manos un enorme cartelón que dice: *«No mas consumos,» «Viva la revolución;»* y el pueblo que les rodea les aclama con ardor.

—En este segundo cuadro van ustedes á admirar la venida de Amadeo; y esos que á su encuentro van, son... es claro, los patricios que estando el sol de Orleans en el caso, resuelven al de Saboya adorar; que ellos, siempre consecuentes, han de conservar el pan.

Tercer cuadro. ¡Fuera reyes! ¡que viva la federal!... ¿Quién manda? ¡los que su vida en aras de ese ideal sacrificaron gustosos siguiéndole con afán? ¡Cá! no señor; que esos *tontos* despiertos soñando están y son unos infelices sin camisa y sin un real que en el político enredo jamás supieron medrar. Mandan los mismos, los sabios, de talento universal...; mas no se crea que apóstatas por ello sean, no tal; es el mundo el que dá vueltas, que ellos en su sitio están.

¡Atención! llegó Sagunto, murió la revolución. ¡Viva Don Alfonso XII! ¡Viva el Pacificador! Ahí verán á nuestros héroes cual siempre en la *Comiston* que en vez de ser tal, parece *comedero ó comedor*, donde *consumen* al pueblo que bajo su protección no pagar ya mas *consumos* en otro tiempo esperó. Empresas de carreteras, quintas y sustitución, diputados contratistas, oscura administración, fraudes, ágios, manos sucias, cambios de gobernador... Ahí se vé todo, señores, en horrible confusión.

Ultimo cuadro. Ahí verán un final inesperado. Es cuadro del porvenir, pero verídico cuadro.

Un grupo se vé de hombres con rostros desencajados, entre los cuales hay uno que es mi perfecto retrato; Cosieros y adobadores corren ciegos, desalados, huyendo del bravo pueblo que de sufrir ya cansado que ha conocido el juego y nos corre á patatazos!

Y sigue en la feria el tío tocando el ronco tambor, y enseñando por dos cuartos su notable exposición.

CORREO DE MADRID.

Día 2.

Esta tarde ha salido para El Pardo S. M. el Rey acompañado del señor duque de Sexto. Parece que S. M. permanecerá unos seis ó siete días en dicho sitio.

—Se ha reunido esta tarde en el ministerio de la Gobernación la junta de reforma penitenciaria.

—Se dice que el interventor general de Hacienda, Sr. Oya, ha presentado su dimisión.

—Mañana publicará la *Gaceta* dos órdenes reformando el servicio de visitas sanitarias á los buques en los puertos de 3.ª, 4.ª y 5.ª clase.

—El cuerpo diplomático ha conferenciado hoy con el ministro de Estado sobre asuntos pendientes de resolución entre sus respectivas naciones y la nuestra.

—Por disposición gubernativa se ha mandado cerrar el café del Liceo de Barcelona.

—Cartas de la provincia de Huesca pintan con los más sombríos colores la situación de la clase agrícola, afligida por desdichas de todas clases y desesperanzada, por la falta de sazón en los campos, de verificar las operaciones de la siembra en condiciones favorables para la obtención de una regular cosecha.

—Continúa asegurándose por las personas bien informadas de la política, que en las esferas ministeriales reina no poco descontento en vista de la marcha que al parecer siguen determinados sucesos.

—Mañana probablemente llevará á la firma el ministro de la Guerra algunos decretos de carácter personal.

—Hoy han conferenciado con el presidente del Consejo de ministros el de Gobernación y Fomento.

—Hoy ha llegado el ex-magistrado de Cáceres y distinguido jurisconsulto de Cartajena, D. Antonio Onofre y Alcocer.

—En Pensylvania, una mujer ha sido vendida por unas cuantas fanegas de trigo.

—El día 26 salieron del puerto de Alicante sobre cien pasajeros con destino al Africa.

Continúa, pues, la emigración en aquella provincia.

—Un aereonauta francés saldrá en breve de París á incorporarse al estado mayor ruso, donde establecerá su servicio aéreo para observar los movimientos de los ejércitos.

—Un jesuita, el padre Carci, ha causado gran escándalo en Roma por haber combatido desde las columnas de un periódico ultramontano, el poder temporal del Papa.

BOLETIN RELIGIOSO.

SANTOS DE HOY.

San Carlos Borromeo, cardenal y Santa Modesta, virgen.

Cuarenta horas en San Miguel de tres á cuatro y media de la tarde con plática doctrinal y trisagio.

En la parroquia Mayor á las nueve, misa conventual. A las tres de la tarde, terminadas visperas, procesion del Rosario por el interior de la iglesia y despues sermon por el señor cura párroco.

Sorteo de rosarios.
En la Sangre á las ocho, misa de comunión general por la congregacion del Sagrado Corazon de Jesus.

A las tres el solemne ejercicio mensual consagrado al divino Corazon, con rosario, meditacion y plática.

Habrà sorteo de escapularios y admision de nuevos congregantes.

Lunes, 5.—San Zacarias y Santa Isabel, padres de San Juan Bautista.

Cuarenta horas en la Misericordia.

Martes, 6.—San Leonardo, solitario y San Severo, obispo y confesor.

MISCELANEA.

Un guardia empleado en una línea férrea de Francia acaba de dar una prueba de su valor y su sangre fría verdaderamente admirables.

En la noche del 2 al 3 de octubre, Juan Plantier estaba en su puesto en el paso á nivel que hay á la salida de Rive-de-Gier; de pronto se apercibió Plantier de que avanzaba una máquina. Se apresuró á cerrar las barreras de uno de los pasos y se dirigió corriendo á cerrar el otro. Pero habiendo calculado mal su tiempo, la máquina, que venia á gran velocidad, le alcanzó y derribó. Cuando se puso en pié vió que su brazo izquierdo, atrancado por el choque de la locomotora, estaba en el suelo.

A pesar de sus dolores, Plantier recordó que no habia llegado todavía la hora de su relevo. Abandonar su puesto hubiera podido causar un accidente y sin vacilar, envolvió en un lienzo lo que le quedaba de su brazo mutilado, y permaneció en su puesto hasta que le relevaron.

Alemania posee el soldado más antiguo de Europa y quizás del mundo. Es el feld mariscal Wrangel, que cuenta la bagatela de 94 años.

Se le vé por el Paseo de los Tilos, en

Berlin, marchando con mucho desembarazo, recibiendo con agrado las atenciones de los muchachos que le salen al encuentro gritando: Buenos días, papá Wrangel.

En 1848 hubo una insurreccion en Berlin. Antes de comenzar las hostilidades, mandaron los insurgentes un parlamentario á Wrangel para decirle que el primer cañonazo de las tropas sitiadoras que él mandaba, ahorcarian á su mujer.

El general, por toda respuesta, mandó hacer fuego; y cuando pudo penetrar en la ciudad, volvióse á uno de sus ayudantes, diciéndole:

—Tengo curiosidad por saber si la han ahorcado.

Tres erupciones volcánicas casi simultáneas se han verificado en el Océano Pacífico, y á pesar de las inmensas distancias que separan los volcanes en que han tenido lugar, no puede negarse que debe existir alguna relacion entre estas convulsiones del suelo.

Una de ellas se verificó en Trasmánia, otra en el Ecuador, y la tercera, que dió á conocer un telégrama de Chile, cerca de la tierra del Fuego, á 140 millas del Estrecho de Magallanes.

Encontrándose la corbeta dinamarquesa *Lutterfel* en los 65° 15' latitud Sur, y los 75° 12' longitud Oeste del

meridiano de Greenwich, el centinela de proa señaló como á dos cables una gran roca de forma cónica que se elevaba unos 40 piés sobre la superficie del mar. Ninguna carta marina daba noticia de que hubiese tierra en aquellos parajes, y cuando el comandante estaba haciendo sus investigaciones, le anunciaron que parecia disminuir la elevacion de aquella tierra. Inmediatamente se embarcaron en un bote el capitán, un oficial y tres hombres; momentos despues llegaban al lado de la roca, alrededor de la cual hervia la mar ruidosamente.

Un marinero echó pié á tierra, y tuvo que volver en seguida á bordo, porque la tierra, que no despedia humo ni daba señales sospechosas, estaba ardiendo. A las dos horas habia desaparecido el islote, y la corbeta, orientando sus velas, pasó sobre el lugar que el volcan acababa de ocupar.

Esta es la primera noticia que se tiene de una erupcion verificada á tan gran distancia de la tierra.

Director propietario, D. Eduardo Portales.

Imprenta de Venancio Soto.

El que no anuncia no vende.

Seccion de anuncios.

El que mas anuncia mas vende.

PELUQUERIA

DE **LEONARDO MARQUÉS,**
Calle de Enmedio, núm. 30.

Este establecimiento, en donde se afeita, corta y riza el pelo á la perfeccion, se ofrece al público castellanense.

Se facilitarán cantidades á un interés módico anual sobre fiucas rústicas y urbanas en esta capital, Almazora, Villareal, Burriana y Nules.

Tambien se compran títulos, décimos y residuos del empréstito de 175 millones.

Dará razon D. Ignacio Calvo que vive calle de Enmedio, número 142.

13, San Joaquin, 13.

DON ENRIQUE SEGURA, Jefe de los trabajos estadísticos de esta provincia, abre su academia de preparacion al ingreso de las varias carreras especiales, civiles y militares, el 1.º del próximo Noviembre, hasta cuya fecha admitirá los alumnos, que deseen estudiar bajo su direccion, en las condiciones ordinarias que serán muy ventajosas y aceptables.

CONFERENCIAS AGRICOLAS
celebradas en Barcelona á tenor de lo dispuesto en la ley de 1.º de Agosto de 1876, publicadas por el

FOMENTO DE LA PRODUCCION NACIONAL

Bajo los auspicios del Excmo. Sr. Gobernador civil de esta provincia.

Cada conferencia la forma un cuaderno de 18 ó 20 páginas al precio de 25 céntimos de peseta cada uno.

Se suscribe en la Administración, calle del Pino, 5, principal, remitiendo 5 pesetas en sellos de correo ó letra de fácil cobro.

SIN COMPETENCIA.

Gran rebaja de precios en CRISTALES PLANOS; se colocan á domicilio. TUBOS PARA LAMPARAS á Real!! LAMPARAS de todas clases; se reforman á precios de fábrica.

500 QUINQUES de pared á 10 reales y se REGALAN 3 tubos de cristal LOZA DE LA CARTUJA DE SEVILLA; se acaba de recibir un gran surtido de primera clase.

CRISTAL HUECO de todas clases y precios.

BRASEROS, BADILAS, GRIFOS y objetos de metal, con rebaja de precios.

CANALES DE ZINC, á real y medio palmo.

CHAPAS y TUBOS plomo, á la mitad de precio.

Viuda de Magin Borjas, calle de Enmedio, 78.

Gas de Castellon.

EMPRESA

DE **DON FÉLIX CARRERAS.**

La nueva empresa que tiene á su cargo la Fábrica de Gas de esta poblacion, despues de introducir importantísimas mejoras en los aparatos de fabricacion, con objeto de suministrar un fluido de excelente calidad, no obstante de los cuantiosos desembolsos á que se ha visto obligada, deseosa de corresponder al creciente favor del público y de generalizar el establecimiento del gas como corresponde á la cultura ó importancia de esta capital; á partir desde el día de la fecha, tiene el honor de ofrecer al público:

Colocar gratis los ramales de plomo necesarios para introducir el gas en las casas situadas en las calles que estén canalizadas.

Colocar gratis las portillas de seguridad necesarias.

Hacer á precios de fábrica, las instalaciones del interior de las casas, quedando á cargo de los abonados, los cuales podrán mandarlas hacer al lampista que quieran, si así lo conceptúan conveniente; pues la empresa ni desea tener este monopolio, ni autorizar á determinadas personas á que lo tengan, con detrimento del público.

Con objeto de poner al alcance de todas las fortunas el establecimiento de tan importante mejora, la empresa se compromete á cobrar el importe de las instalaciones que haga, en doce meses, percibiendo mensualmente la parte correspondiente, con lo cual, por una cantidad mensual insignificante y en muchos casos menor que lo que cuestan los tubos que se rompen en las lámparas de petróleo, los abonados adquieren insensiblemente y en un año, la propiedad de la instalacion y aparatos.

A los abonados que deseen alquilar los contadores, la empresa se los proporcionará á los precios siguientes:

De 3 mecheros á 2 rs. vn. mensuales.
De 5 id. á 3 id. id.
De 10 id. á 4 id. id.

El precio del gas, es de 54 maravedises por metro cúbico, con lo cual, en las condiciones actuales de fabricacion, es el sistema de alumbrado mas cómodo, limpio, económico y salubre que se conoce.

Castellon 8 de octubre de 1877.—El propietario, Félix Carreras.

CORTA DE PINOS.

A voluntad de su dueño, se vende un pinar de libro procedencia, comprensivo de 900 jornales poco mas ó menos, de monte de primera clase y bajo para carbon, sito en término de Mosqueruela, provincia de Teruel, masias de Pezon y Valdecanales.

Las personas que quieran interesarse en su adquisicion, pueden dirigirse á don Miguel Moliner, vecino de Cuevas de Vinomá, encargado de dicha venta, en cuyo poder se halla el piego de condiciones y precio que se pide.

Calle del Medio, núm. 43.

Se ha abierto de nuevo la fábrica de jabon de J. B. Caldach, hoy viuda é hijos del mismo, quienes tienen el gusto de ofrecer al público, su acreditada produccion.

ZAPATERIA

DE **Vicente Arrufat**
CALLE DE ENMEDIO.

En dicho establecimiento, hay un grande depósito de máquinas para coser del sistema Howe, como igualmente, agujas y ovillos de seda é hilo.

Todo á los mismos precios que en Madrid y Barcelona.

Buena ocasion.

En la plaza del Rey, número 22, y establecimiento de Don Pascual Soler, se ha recibido un grande, variado y bonito surtido de papeles, para adornar salas, comedores y alacenas, etc.

Tambien se ha recibido otro surtido de papel para goteras, cortinages, etc. etc.

Todo, a precios muy arreglados.

13, Caballeros, 13.

En este establecimiento encontrará el público un variado surtido de pastas para sopa, de la tan acreditada fábrica de LOS ALCOYANOS DE VALENCIA.

Año L.

AVIS

GRAN DEPÓSITO DE...
de las acreditadas...
DE DON PEDRO G...

DON JOSÉ GALLIANA,

Se venden, alq...
bian, por otros us...
Castellon, Med...
cipal.

COMP

Se compran toda el...
empréstito de 175 mi...
intereses de inscripcion...
de Propios, Beneficenc...
truccion pública, Pobr...
res del Estado, acion...
de Sociedades de crédi...
D Antonio Alloza, c...

Castellon 7 de Novie...

Ó REVOLUCIONARIOS Ó

Si paramos por un...
cion en las acusacion...
diariamente formula...
pendiente contra el...
si escuchamos el la...
tribuyente ofrecido...
desconcierto politic...
hemos de convenir e...
mal aqueja á la socie...
que por las vias que...
lleva y la represent...
mente á nuestro em...
á nuestra decadencia...

La lógica mas pod...
luntad de los hombr...
su horrible desnudez...
cuerpo social, que le...
en el ambiente de id...
trióticas, vive aun e...
de corrupcion, dond...
sus apóstoles y sus s...

Durante el perio...
en el choque de idea...
chaban con estrépito...
deroso ariete hacia...
instituciones y ley...
veíase la fé del secta...
por un ideal, sentia...
una conviccion que...
sostenia: se encont...
fragar del combate...
de venerandas ruina...
faz del pais, algo de...
mirable; la sublimid...
heroica al creyent...
palabra pasiones rev...